

独角兽、瞪羚、猎豹 和那些宁波 正在追逐的风口……

记者 乐骁立

B
这些年宁波错过了哪些风口？

创投领域的目的性极其明确，追逐的就是风口，目标就是收益最大化。风口在变，赛道随之变换，新的独角兽也在不断涌现。

从目前上榜独角兽企业的成立时间，可以看出经过时间考验的真正风口和宁波错失的机会——

先是2011年起因移动互联网崛起诞生的一些列赛道和独角兽，其中最大的赛道是科技金融、电子商务和物流。

科技金融领域有蚂蚁金服这样估值上万亿的庞然大物，还有陆金所、微众银行、苏宁金服等。电商领域的新美大、拼多多已经上市，

成为巨兽，而淘票票、驴妈妈、每日优鲜这样已经深入C端细分市场，保持了极高活跃度。

物流企业很多已经上市，仍在榜单上的还有菜鸟裹裹、京东物流、通达集团等等。

此外，共享经济也有两轮风口，先是2011后崛起的滴滴出行（滴滴、快的、优步中国）；其后是2015年前后的共享单车和共享充电宝等行业。

宁波市软件行业协会秘书长金励君说，宁波与这些赛道擦肩而过，很大程度上是由于宁波互联网基因的先天不足。

而2014年后，硬科技带动了人工智能、机器人、消费电子、芯片等新的风口和企业崛起。

人工智能领域先后跑出了商汤、云从、旷视、依图四巨头，芯片领域跑出了寒武纪、地平线这样的牛企，机器人领域冒出了大疆、优必选、纳恩博等公司。而在这些

赛道上，领投机构也多了起来，真格、金沙江、启明等纷纷加入战局，红杉、IDG在消费互联网的寡头格局逐渐改变。

而宁波再次因为缺乏高校科研机构和创新策源能力，错失了这轮风口。

2015年~2017年，云计算、大数据持续发力，这两条赛道似乎是互联网软件和硬科技硬件的集成带动，包括数梦工厂、金山云等都是站在阿里、金山的肩膀上继续扩大领先优势。对于大路还没正式踏上的宁波来说，自然跟不上接下来的岔路。

同时，数字媒体和社交媒体相继发力，字节跳动、快手、知乎、小红书等开始展露锋芒，但似乎宁波创业者对这个泛着血光的红海提不起半点兴趣。

也是在这个时间点上，B2B产业互联网异军突起，巨头纷纷表示消费互联网红利期已过，大量资金涌入B端，如今找钢网、猪八戒等产业互联网明星企业依然在榜单上。宁波创业者到是有不少瞄准了这个赛道，也取得了不错的成绩，目前包括宁波的海上鲜、搜布等企业仍然继续扎根这条赛道，保持了一定的竞争力。

2016年前后，还有一个风口——新能源汽车。蔚来、理想、小鹏、威马、哪吒、奇点等等都是这条赛道上崛起的新贵。宁波在这条赛道上，曾经也有过明星企业“知豆”，并散发着准独角兽的光芒，但因种种原因未能坚持到最后。

宁波银行专栏

远离跨境赌博警惕“被套路”

“跨境赌博、网络赌博的背后是充满恶意的陷阱，目的就是骗你钱财。”中国支付清算协会近日表示，人民银行明确将打击治理跨境赌博资金链列入2020年支付结算工作重点。参与跨境网络赌博，开设赌博网站是违法犯罪行为，需要承担相应法律风险。

跨境网络赌博通常指利用互联网进行赌博的违法行为，其种类繁多，一般是以“结果”型的赌法为主（例如赌球、赌马、网上百家乐等），现在又衍生出许多电子游戏的形式，如麻将、捕鱼、牛牛、诈金花、彩票、猜数字、德州扑克等，甚至还有并不开门营业的线下赌场开设的网络直播赌博。

尽管跨境网络赌博的形式与玩法众多，但是其性质归根结底就是诈骗。据专家介绍，跨境赌博主要有五种骗钱形式：

一是先予以小利，让受害人尝到甜头。不法分子广泛发布网络赌博广告，以及设置网络赌场入口，诱导公众下载App等来拉人头。一些不法分子还会在赌博聊天群中，利用“发红包”功能，发起“赌大小”、“压数字”等赌博活动，同时安排人员不断发布赚到钱的截图造势，获取参与者的信任。

二是后台造假，人为操控。大多数赌博网站可以在后台通过精心设计、人为操控的算法设置赔率，或者直接操控赌局结果，让参赌人输多赢少。即使是号称“在线发牌”的赌场实时直播也有出千的可能。

三是以各种理由限制提现。在参赌者充

值了大量金额或者赢了一大笔钱后想要提现时，赌博网站往往会以“黑客攻击、系统故障、账号异常、注单违规”等借口限制提现，而解除限制就要缴纳高昂的“解封费”。

四是赌局抽水，最后赢家只有赌博网站。在网络赌博中，赌博网站都会从参赌者的盈利部分按一定比例收取服务费，行话叫“抽水”。赢得越多，赌博网站抽成越多，所以最后的赢家只会是赌博网站。

五是逃避打击，资金损失难以追回。网络赌博团伙的服务器一般都设置在海外，为逃避有关部门的监测和打击，会购买大量他人的身份证开设账户，以及使用和控制大批他人的支付账户、银行卡，以便于将大额资金分散至多个账户并组织提现，开展违法犯罪活动。

需要郑重提示的是，为避免承担相应的法律责任，任何人不要出租、出借、出售任何形式的个人金融账户，包括银行卡、支付二维码等各类具有收款、付款、转账等功能的实名账户。

根据相关规定，假冒他人身份或者虚构代理关系开立银行账户或者支付账户的单位和个人，5年内暂停其银行账户非柜面业务、支付账户所有业务，并不得为其新开立账户。

中国支付清算协会供稿

宁波银行

